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V době, kdy Policejní prezidium ČR získa-
lo areál bývalé cihelny v Kněžmosti, slou-
žil tento objekt již řadu let jako soukromá 
střelnice. Cílem projektu bylo upravit stá-
vající střelnici pro výcvik policejních sil 
s  převážně krátkými palnými zbraněmi. 
K tomuto účelu měla sloužit dvě střeliště 
o délce 50 a 100 m. Vzhledem k očekáva-
né vyšší frekvenci střeleb bylo nutné vy-
řešit zejména akustickou ochranu obytné 
zástavby, vznikající v těsné blízkosti střel-
nice. Původním záměrem investora pak 
bylo zdemolovat starou cihelnou pec a ze 
sutin navršit potřebné protihlukové valy.

Když jsme do projektu vstoupili jako 
projektanti, dospěli jsme brzy k  závěru, 
že problém lze řešit i jinak. Jádrem areálu 
byla pěkná kruhová pec z 19. století, z níž 
se dochovala zděná část a komín. Původ-
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Článek představuje architektonicko-stavební řešení přestavby bývalé 
cihelny v  Kněžmosti na výcvikovou střelnici Policie ČR. Projekt ateliéru 
Rusina Frei architekti ukazuje možnosti citlivé konverze industriální 
památky pomocí monolitických železobetonových konstrukcí, které zde 
plní jak statickou a  akustickou funkci, tak i  ochrannou a  estetickou roli. 
Původní kruhová Hoffmannova pec byla zachována a  zakonzervována 
novou železobetonovou deskou, zatímco přístavby střelišť využívají beton 
jako materiál pro protihlukové a opěrné stěny i kryté palposty. Realizace 
ukazuje, že monolitický beton může být prostředkem pro funkční, 
ekonomické a současně architektonicky kultivované řešení, které spojuje 
technickou robustnost s respektem k historickému kontextu.

ní dřevěné zastřešení již před lety zkola-
bovalo a jeho trosky ležely na bývalé pra-
covní plošině, nyní zarostlé náletovou 
vegetací. Vnější cihelná obezdívka pece 
byla v  místech vystavených dešti již po-
měrně degradována, ale vnitřní část pece 
byla v perfektním stavu a statika objektu 
zůstala dosud neporušená. Protože stá-
vající 50m střelnice byla přistavěna k peci 
na odlehlé straně obce, nabízela se my-
šlenka využít masu stavby jako akustic-
kou zábranu a prostředky ušetřené za její 
demolici investovat do druhého střeliště, 
které se nacházelo naopak blíže k obci.

Považovali jsme zároveň za podstat-
né, aby byla zachována architektonická 
hodnota industriální památky, spočívající 
v její integritě, detailu a historickém odka-
zu. Brzy se ukázalo, že tato koncepce bu-

de vyžadovat specifické technické řešení. 
Na jedné straně bylo kvůli akustice nutné 
zvětšit výšku stávající pece, na druhé stra-
ně bylo potřeba vyřešit problém omeze-
ného prostoru delšího střeliště, kde neby-
lo dost místa pro protihlukový val a krytý 
palpost. Z uvažovaných možností se uká-
zalo jako nejvhodnější použití monolitic-
kých betonových konstrukcí.

Malá střelnice
Když byla bývalá cihelna přeměněna na 
střelnici, bylo na severní straně nevyuží-
vané cihelné pece provozováno střeliště. 
Improvizovaný palpost měl provizorní za-
střešení ze dřeva a z eternitových vlnitých 
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šablon, opřené o  vnější cihelnou stěnu 
pece. Přístřešek již byl v dezolátním tech-
nickém stavu. 

Samotná dochovaná průmyslová 
stavba představuje typickou kruhovou 
cihlovou pec s  oválným tunelem, jak ji 
známe z  druhé poloviny 19. a  počátku 
20. století. Tvůrcem této koncepce byl ně-
mecký stavební inženýr Friedrich Eduard 
Hoffmann, který si ji dal patentovat v roce 
1858. Pec v našem případě tvoří masivní 
zděná konstrukce o celkových rozměrech 
47,85 × 18,5 m a výšce 3,15 m s vnitřním 
okružním tunelem vypalovacích komor, 
sklenutým ze šamotových cihel, a s ven-
kovní obezdívkou se šikmými cihlovými 
stěnami. Ve vnitřní podélné ose pece se 
nachází rovněž klenutý kouřový kanál 
s odtahem do komína, propojený s tune-
lem řadou menších, později zazděných 
průduchů. Po obvodu oválně uspořáda-
ného tunelu se nachází řada klenutých 
vstupních otvorů, které zajišťovaly pří-
stup do jednotlivých komor, ve kterých 
probíhala neustálá produkce cihel (dosu-
šování, vypalování, vychládání). 

Zděná konstrukce byla svrchu za-
končena vodorovnou pracovní ploši-
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nou z rovnaných cihel, ze které byl tech-
nologický proces pece řízen soustavou 
otvorů pro nasypávání uhlí a  regulač-
ními klapkami kouřovodů. Plošina by-
la původně zakryta dřevěnou střechou 
s výraznými přesahy po stranách, které 
chránily stěny pece před povětrnostní-
mi vlivy. Po obou delších stranách přilé-
haly k peci galerie s cihelnými sloupky 
se železobetonovými průvlaky a s beto-
novou podlahou se zapuštěnými kolej-
nicemi, sloužící pro manipulaci s vozíky 
na cihly a další materiál. 

Protože po kolapsu dřevěné střechy 
docházelo vlivem dlouhodobého za-
tékání k  poškozování konstrukce pece 
i  vnějšího cihelného pláště, bylo nut-
né najít způsob, jak efektivně a  jedno-
duše zabránit další degradaci docho-
vaných struktur. Jako nejlepší řešení 
bylo vyhodnoceno zakrýt bývalou pec 
monolitickou železobetonovou deskou 
v  rovině původní pracovní plošiny. Ta-
to koncepce umožnovala jednak zajistit 
stabilitu zděných konstrukcí a zabránit 
dalšímu vnikání vody a  jednak využít 
horní úroveň pro další účely. Přesah be-
tonové desky přes průvlaky venkovních 

galerií zároveň umožňoval vytvoření 
krytého palpostu střeliště na severní 
straně a manipulační plochy na straně 
jižní. 

Aby střeliště bylo dostatečně akus-
ticky odcloněno, musela však hmota 
pece být navýšena o několik metrů. To-
ho bylo dosaženo vytvořením protihlu-
kové stěny z betonových tvárnic systé-
mu PREFA ZTP o  tloušťce 200 mm na 
horní úrovni nové betonové desky. Kvů-
li stabilitě byla stěna vestavěna do kos-
try železobetonového skeletu o modu-
lu 7,534 × 5,9 m, s profily průřezu 400 × 
400 a 400 × 450 mm a s celkovou výškou 
3,05 m. Deska i  skelet jsou koncipová-
ny i  pro zatížení od případné vestavby 
sekundárních konstrukcí, neboť se uva-
žovalo s  možným pozdějším využitím 
horního patra, např. pro potřeby školi-
cího zařízení. 

Samotná železobetonová deska o cel-
kových rozměrech 48,27 × 18,80 m má na 
hranách tloušťku 300 mm. Deska je pro-
vedena z  vodostavebního betonu třídy 
C25/30 XC2 podle ČSN EN  206+A1 a  vy-
ztužena je ocelí BSt 500 (10 505). Deska 
je uložena přímo na zdivo původní pece, 

 3 Malá střelnice: a) půdorys, b) příčný řez, 
c) původní stav, d) po rekonstrukci
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ze které byla odstraněna degradovaná 
plocha pracovní plošiny, a  na železobe-
tonové průvlaky vnějších galerií. Ty byly 
otryskány tlakovou vodou, opatřeny ad-
hezním můstkem a přestěrkovány sanač-
ní maltou, aby byly zakryty viditelné čás-
ti původní výztuže. Kluzné spojení mezi 
průvlaky a deskou zajišťují vložené asfal-
tové pásy. Deska je na svém horním líci 
oboustranně spádována ve sklonu 1  až 
2 % a na převislých okrajích je na spod-
ním líci opatřena odkapovými drážkami. 
Tím dochází jednoduchým způsobem 
k  odvádění dešťové vody mimo cihelné 
zdivo. Deska je rozdělena na tři dilatační 
úseky s 10mm těsněnou dilatací a s vlo-
ženými smykovými trny. Dilatována je 
pak i opěrná stěna a skeletová nástavba.

Zakrytím zděných konstrukcí a  při-
lehlých galerií monolitickou deskou by-
la kruhová pec zakonzervována v téměř 
původní podobě. Zachovány byly i   re-
gulační zvony v kouřovém kanálu. Zděné 
konstrukce mohly být nyní očištěny od 
pozdějších vestaveb a  přístaveb, znovu 
otevřeny byly i  zazděné vstupní otvory. 
Degradované zdivo vnější obezdívky by-
lo lokálně odstraněno a  zaomítáno pro 
ochranu před dalším poškozením. Po-
škozené cihly v ostění otvorů a v pilířích 
galerií byly vyměněny.

Přesah desky přes boční galerie vy-
tvořil na severní straně zastřešený 
palpost. Stěny a  strop tohoto prostoru 
jsou opatřeny akustickými panely na bá-
zi drcené pryže, které zajišťují akustic-
kou ochranu střelců. Krajní pole severní 
galerie slouží jako bezpečnostní vstupní 
filtr se stěnami vyzděnými z bouraných 
cihel. Vnitřní tunel pece je využíván jako 
sklad terčů a dalších pomůcek; vstupní 
otvory jsou uzavřeny pouze kovovými 
mřížemi. Krytá galerie pod přesahem že-
lezobetonové desky na jižní straně slou-
ží jako manipulační a skladový prostor. 
Z něj také vedou otvorem v železobeto-
nové desce ocelové schody na horní úro-
veň, kde je deska opatřena po obvodě 
lehkým ocelovým zábradlím, kotveným 
shora do betonu. Plocha zatím slouží 
pro taktický nácvik. 

Původní cihelný komín byl vyspraven 
a  zůstává i  nadále zachován jako nosič 
telekomunikačních zařízení. Stávající, 
značně poškozené betonové podlahy ga-
lerií pece byly vybourány a nahrazeny no-
vými podlahami ze striážovaného beto-
nu. Všechny kryté prostory byly doplněny 
jednoduchou elektroinstalací s  venkov-
ními rozvody, vedenými v  přisazených 
chráničkách. 

Velká střelnice
V místě bývalé cihelné jámy, kde byla dří-
ve těžena cihlářská hlína, již nějakou do-
bu fungovalo druhé střeliště. Nyní mě-
lo být rozšířeno pro střelbu z  dlouhých 
ručních zbraní, což vyžadovalo prodlou-
žení střeliště na délku 100 m. Akustické 
odclonění od obytné výstavby v těsném 
sousedství areálu nebylo možné provést 
jinak než zřízením poměrně vysokého 
protihlukového valu. Protože však délka 
střeliště byla omezena terénní konfigura-
cí, vyvstal problém s umístěním palpostu, 
který by se mimo val již prostorově neve-
šel. Nezbývalo, než se pokusit umístit jej 
do vnitřku valu. Zároveň však bylo potře-
ba zajistit, aby zastřešená palebná čára 
zůstala pokud možno bez podpor, které 
nejenže vytváří vizuální překážku, ale ta-
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ké zhoršují možnost univerzálního roz-
místění palebných stanovišť.

Tyto protichůdné potřeby se podaři-
lo vyřešit použitím speciální monolitické 
železobetonové konstrukce, která slouží 
nejen jako krytý přístřešek palpostu, ale 
zároveň jako opěrná stěna zemního va-
lu. Na masivním železobetonovém pá-
sovém základu o  hloubce 1,3 m a  šířce 
1,6 a 0,5 m je založena monolitická kra-
bicová konstrukce, v  řezu připomínají-
cím tvar písmene C s  ústím otevřeným 
do střeliště. Ze zadní a z horní strany jsou 
betonové desky opatřeny monolitickými 
žebry o tloušťce 300 mm v osovém roze-
stupu 2,85 m. Žebra, schovaná ze tří stran 
v zemním náspu akustického valu, vyná-
ší stropní desku palpostu bez mezilehlé 
podpory na rozpon 25 m. Hloubka zastro-
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Společnost Rusina Frei, s.r.o.,
založili v roce 2013 Martin Rusina a Martin 
Frei, absolventi FA ČVUT, AVU Praha a VUT 
Brno se zkušenostmi z praxe v ČR i v zahra-
ničí. Kancelář poskytuje architektonické 
a projekční služby, směřující od návrhu 
až k realizaci stavby. Rozsah prací zahr-
nuje projekty a realizace různého měřítka 
a funkce od drobné architektury až po vel-
ké veřejné stavby. Klienty kanceláře tvoří 
stejnou měrou veřejní i soukromí investoři.

4 Velká střelnice: a) původní stav, b) příčný řez, c) půdorys, d) nový stav 5 Monolitický železobeton se ukázal 
být nejen vhodnou technologií pro nové intervence, ale i materiálem, který dobře spojuje syrovou krásu 
staré industriální památky s až minimalistickou funkční estetikou moderních bezpečnostních staveb 6 Deska 
i skelet jsou koncipovány i pro zatížení od případné vestavby sekundárních konstrukcí, neboť se uvažovalo 
s možným pozdějším využitím horního patra, např. pro potřeby školicího zařízení

V jednoduchosti je síla
V  obou případech bylo poměrně jedno-
duchým způsobem dosaženo cíle: získat 
funkční, robustní a bezpečné zařízení pro 
provádění výcvikových střeleb policistů 
s  dlouhou životností a  nízkými náklady 
na údržbu. Zároveň se podařilo zachrá-
nit hodnotnou technickou památku, při-
pomínající průmyslový rozvoj naší země 
v minulém a předminulém století. Nepo-
minutelný význam má i zachování přírod-
ního charakteru areálu, který podporují 
zatravněné a vegetací zarostlé zemní valy. 
V našem případě se ukázal být monolitic-
ký železobeton nejen vhodnou technolo-
gií pro nové intervence, ale i materiálem, 
který dobře spojuje syrovou krásu staré 
industriální památky s  až minimalistic-
kou funkční estetikou moderních bez-
pečnostních staveb. 

Střelnice je od svého zprovoznění stá-
le plně vytížena a podle našich informa-
cí je mezi policisty, kteří na ni jezdí cvičit 
z celé republiky, značně oblíbena. Na pří-
kladu střelnice Kněžmost je patrné, že 
ne vždy je potřeba hledat sofistikovaná 
technická řešení, ale že někdy naopak 
stačí zkombinovat smysluplný návrh se 
současnými technologickými postupy, 
aby bylo jednoduše dosaženo vysoce 
funkční a esteticky účinné architektury.

Ing. arch. MgA. Martin Rusina, Ph.D.
Rusina Frei, s.r.o.
rusina@rusinafrei.cz
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pení je 4 m. Horní deska ubíhá dozadu ve 
sklonu 8 %, aby byl zajištěn odvod vody 
ve valu směrem od objektu. Hrana des-
ky je na spodní, viditelné straně opatřena 
odkapovou drážkou. Celá konstrukce má 
délku 37,24 m a na západním konci pře-
chází do šikmé opěrné stěny v průchodu 
bezpečnostním valem střeliště. 

Pro konstrukci bylo opět použito vo-
dostavebního betonu třídy C25/30 - XC2 
dle ČSN EN 206 s  krystalizací. Jako 
ochranná a  bezpečnostní vrstva byla na 

beton z  vnější strany na styku se zemi-
nou aplikována ještě asfaltová hydroizo-
lace. Po betonáži byl ze zadní strany no-
vé konstrukce nasypán zemní val o výšce 
4,5 m nad úrovní střeliště, který vyhovuje 
potřebám akustického odclonění. Také 
mezi oběma střelišti vznikl nový zvýšený 
bezpečnostní zemní val. Oba valy byly po-
sléze zatravněny. Bezpečnosti uživatelů 
střelnice slouží také vstup do delšího stře-
liště, koncipovaný jako nálevkovitě se zu-
žující průchod valem s šikmými opěrnými 
železobetonovými stěnami. Průchod je 
zakončen plnou bránou a přístup ke stře-
lišti je odkloněn do boční kryté chodby, 
vedoucí do prostoru krytého palpostu. 
Tento prostor je, podobně jako u  50m 
střelnice, pokryt z  vnitřní strany gumo-
vými akustickými panely. Další vybavení 
palpostu je omezeno na elektroinstalaci 
a osvětlení s přiznanými rozvody.


